

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

PERIÓDICO DE LA TARDE.

Saldrá todos los días excepto los domingos en que con fundamento se crea no ha de regresar de Barcelona el paquete vapor ó buque correo, y en otro caso cesará los sábados.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSÉ GELABERT, plaza de Cort, á 10 reales vellón mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco de porte.

MAÑANA.—San Pascual Bailon confesor.

EL SOL..... Sale..... á las 4 y 53 minutos.
Pónese.. á las 7 y 7 minutos.

ESPAÑA.

MADRID 5 de mayo.

Hace días pregunta La Epoca con sorrea, que noticias electorales habia recibido el gobierno de ciertas provincias, como si quisiese dar á entender que en ellas todas las ventajas estaban por parte de los *polacos*. Chóconos el párrafo de nuestro cólega, no tanto por lo que contenia, como por la ironia que traspiraba de sus palabras aparentemente sencillas, y tratamos de averiguar el misterio, porque al momento comprendimos que no sin misterio se habian escrito.

No nos fué difícil penetrarlo. Muchos candidatos ministeriales, entre indignados y corridos, como quien ve defraudadas esperanzas largo tiempo alimentadas y en vísperas de realizarse, pusieron en nuestra noticia, como varios agentes del poder, en lugar de trabajar por su triunfo, empleaban su propia influencia y la de su carácter oficial en favor de los partidarios del conde de San Luis. Supimos tambien que adormecido el gabinete por las promesas engañosas de aquellos funcionarios, se encontraba amenazado de una derrota en los distritos que mas seguros creia. Por fin se nos indicó que el Consejo de Ministros habia enviado personas de su confianza para reparar el daño, acordando destituciones, aunque en corto número, convencido de que á algunos puntos el remedio llegaria demasiado tarde.

A ser ciertas estas versiones, no solo esplican el articulo de La Epoca, sino que nos presentan daguerreotipado el retrato del ministerio, débil y monopolista á la vez, ilegal y meticuloso, abusando de su posicion para imponer casi á la fuerza de sus amigos, y esponiéndose á que los empleados, á quienes encargó la ejecucion de su pensamiento, fuesen los primeros á combatirle. En unas provincias trastorna toda la administracion de arriba abajo con objeto de impeler la eleccion de un rival ó de un enemigo; en otras deja á su frente gefes y subalternos conocidamente adictos á la situacion pasada, y con la cual han contraido fuertes é inolvidables compromisos. En unas se arma y hace que sus agentes se armen para vencer con la arbitrariedad mas escandalosa; en otras se fia completamente en palabras que debia tener por sospechosas, á no haber cubierto sus ojos con una túpida venda.

Y no se crea que esta conducta le fué dictada por una mezcla de tolerancia y exclusivismo, de respeto á las leyes y deseo de conculcarlas, de virtud y vicio, especie de eclecticismo político con que las conciencias acomodaticias se satisfacen, procurando sostener el equilibrio de las compensaciones. De ningun modo. El descalabro parcial de que hablamos ha sido un error de cálculo, el resultado de una supina ignorancia y de un desmedido orgullo, la consecuencia necesaria de empeñarse en defender una bandera rota ya y desacreditada contra los hombres que la enarbolaron, de proclamar el imperio de la justicia y del orden, entregándose á los mismos desaciertos que ántes, y valiéndose de iguales instrumentos.

Verdad es que en esto el gabinete Bravo Murillo ha sido la marcha que se trazó al principio; marcha de dudas, vacilaciones y temores pueriles respecto á su plan de gobierno; marcha idéntica á la de su antecesor respecto á los medios de ponerlo en práctica. Mientras por un lado se divorciaba de sus antiguos amigos, trataba de aparecer por otro como identificado con ellos: formuló un programa nuevo, y dijo que no variaria de sistema: arrojó de su puesto á un ministerio que contaba la casi unanimidad de un Congreso *personal*, y no se decidió á disolverle hasta la célebre sesion del 5 de abril: comprendió hasta las causas que motivaron la caida del general Narvaez en medio de su omnipotencia, y se empeña en proseguir este tortuoso camino, sin contar con ninguno de los elementos que aquel habia acumulado en tantos años de dominacion absoluta.

¿Qué extraño es que el gabinete se envuelva en sus propias redes? ¿Qué extraño es que desdénando la opinion pública, benévola á su ascension al mando, justamente hostil en el día por los desmanes que presencia, y vendido por los astutos adversarios, se halle solo, abandonado, y vaya cavando con sus manos una ignominiosa y oscura tumba, allí donde se imagina erigir un monumento que inmortalice su gloria? (Nacion.)

Idem 7.

Un periódico ministerial de la tarde, dice ayer que la prensa de la oposicion propala y seguirá propalando noticias alarmantes sobre el ministerio, los asuntos de Portugal y el estado de la vecina república, todo con el cándido objeto de esplotar á los electores, aunque no haya una sola palabra de verdad. Sin duda el periódico á que aludimos, cegado completamente con su cariño ministerial, no ve que la situacion de las dos naciones vecinas y la nuestra propia, es peligrosa en extremo, que no se convence de lo contrario á nadie con declamaciones contra la oposicion, sea ó no apasionada. De otra manera no se comprende como el diario vespertino desconoce el estado actual de toda la Europa, y especialmente de este rincon de ella, que es en donde mas están fermentando las ideas revolucionarias, tal vez porque hasta ahora se las ha despreciado torpemente.

¿Acaso le parece á nuestro cólega un acontecimiento insignificante la rebelion portuguesa? ¿Cree de poca gravedad los trámites maravillosos que ha seguido? ¿Es acaso de despreciar la carta enérgica y hasta atrevida que el mariscal Saldanha ha dirigido al duque de Terceira para que se la traslade á doña María de la Gloria? De ninguna manera podemos figurarnos que el diario ministerial desconozca la importancia de estos sucesos. La rebelion ha arrojado á la nacion portuguesa en brazos de la dictadura militar; la carta del mariscal Saldanha ha causado una herida profunda en el corazon de las instituciones monárquicas del vecino reino. ¿Y quién tiene la culpa de todo? Un gobierno que ignorando sus deberes, que guiado por un espíritu de pandilla y de desorden, desoyó la voz de la opinion pública y siguió por una senda de arbitrariedades

é injusticias que al cabo debian conducirle á la tumba; pero ya cuando el mal causado no tuviera remedio. ¡Grande leccion para algunos gobiernos que tambien se van engolfando, sin mirar siquiera hácia adelante, en un mar de ilegalidades, que nadie hubiera creído tan cerca de ellos!

No es menos desfavorable la situacion de Francia que la de Portugal, como sabe muy bien nuestro cólega, por mas que aparente ignorarlo. El poder está hondamente dividido en la república, y el socialismo levanta su cabeza erguida, amenazándolo todo. Las familias dinásticas, sin fuerzas cada una de por sí para luchar ventajosamente contra el movimiento revolucionario, quieren coaligarse y no pueden; sus deseos son buenos pero los antecedentes separan á la una de la otra y hacen imposible semejante union. Entre tanto las ideas socialistas cuden, y despojándose de ese carácter semi-pacífico que habian adoptado hasta ahora, amenazan bañar en sangre el suelo de la Francia y destruirlo todo como una tormenta de fuego. El comereio paralizado, la industria abandonada, aceleran tal vez el día de las venganzas, porque las clases proletarias necesitan comer, y cada día es mas difícil que encuentren con que cubrir las necesidades de sus familias. Esta es la exacta pintura de la Francia actual, sin exageracion de ningun género, sin que nos guie el espíritu de partido y sin que nadie lo pueda tachar de inverosímil.

Y en medio de estos volcanes, ¿cree nuestro cólega que nosotros podiamos permanecer tranquilos? No es posible. La España arde tambien; pero todavia no se ha manifestado evidentemente el incendio. Las doctrinas democráticas, aunque con un carácter pacífico, aprestan sus huestas, y doloroso es decirlo, pero no hay nadie que dentro de poco pueda contrarrestar sus fuerzas. ¿Dónde están los moderados? Miradlos divididos y fraccionados hasta lo infinito. Conservadores, rojos, ministeriales, Narvaistas, etc. etc., he aquí el partido que hace ocho años rige sin interrupciones de ninguna especie la nave del estado, partido que viejo en el poder no podria resistir al torrente de las nuevas ideas. Los progresistas tampoco son bastante fuertes para oponerse á las doctrinas democráticas; diariamente el número de sus adeptos se estrecha, y multitud de estos abandonan sus antiguos principios, para agruparse al rededor de la bandera del pueblo. Mucho mas débil es el dique del partido monárquico puro, que hace tiempo ha perdido su porvenir, si no la esperanza de un efímero triunfo. Vea, pues, nuestro colega si la situacion es grave, y si merece que se la mire con un desprecio que podria significar estoicismo ó insensibilidad completa.

Ayer, segun dice La Epoca con referencia á cartas de Lóndres, se decia haberse descubierto una conspiracion anexionista en Cuba; pero que, merced á las medidas adoptadas por las autoridades, habia desaparecido el temor de que se alterase por ahora la paz en nuestra rica y codiciada Antilla. (Observador.)

El Orden, que aplaude todo cuanto el gobier-

no hace y solo por hacerlo el gobierno, elogia el real decreto creando un consejo que entienda en los negocios eclesiásticos, al que el señor don Ventura Gonzalez Romero con malísima ventura ha bautizado con el nombre anticuado de *Cámara eclesiástica*.

Que el periódico ministerial no ha tenido otro motivo para encomiar la nueva concepcion de sus patronos, mas que su procedencia, lo comprueba el hecho de que las razones que en su artículo alega son las mismas, mismísimas, sin una coma mas ni menos, que las aducidas en el preámbulo del decreto. De otro modo, hubiera encontrado algo de su propia cosecha con que defender la obra estupenda del gabinete.

¿Para que se quiere una Cámara eclesiástica? es la primera pregunta que se nos ocurre, y á fé que no sabemos que contestarnos, sin duda porque carecemos de los profundos conocimientos canónicos del señor Gonzalez Romero. Se ocupará de los negocios eclesiásticos, pero no de los de gran importancia. ¿Si para nada sirven, suprimáseles, en la parte que dice relacion al clero. Y si á la flamante cámara no se la cree bastante apta para tratar los asuntos graves, ¿por que se han buscado para componerla personas de posicion política elevada, y magistrados de tribunales supremos, cuyo número y categoría son superiores á la seccion del Consejo Real? Esto no se lo pregunteis á la imprenta porque se halla ignorante. El señor don Ventura quizá os sabrá responder.

¿Se desea un cuerpo de propuestas para que el ministro no se vea acosado por tantas exigencias como ahora. Pues entónces, ¿por que no se presenta un proyecto ó se adopta un reglamento para la provision y promocion de beneficios? Bien es verdad que si el señor Gonzalez Romero lo habia de observar tambien como el de 7 de marzo sobre los magistrados y jueces, mas vale que se fie de manos estrañas.

Todo el adelanto, todas las mejoras introducidas por el decreto, consisten en que nos vamos aproximando á la época de las cámaras de Castilla é Indias. ¿Progreso digno del señor ministro del ramo! Con esto y con el Concordato, cuya ejecucion no sabemos á cual de los Consejos se encargará, vamos á estar como el pez en el agua.

La cámara no aumenta el presupuesto, esclamarán algunos. ¿Y que importa que no cueste nada lo que para nada se necesita? ¿Debemos tomar como bueno un obstáculo inútil, aunque se nos regale? Ademas, la esterilidad de las comisiones gratuitas es proverbial en España, y la nombrada en la Gaceta del sábado no merecerá de los anteriores. Nosotros estamos por los destinos subvencionados, siendo necesarios y convenientes; pero no queremos ni de balde esos empleos honoríficos, cuyo desempeño, ó ha de ser malo ó ha de quitar el tiempo indispensable para ocupaciones de mas importancia, puesto que todos ó la mayor parte de los individuos que forma la cámara, ejercen por separado elevados cargos, que requieran talento, estudio, y una asiduidad constante. (Nacion.)

No ha podido menos de llamar la atencion un anónimo impreso que se ha repartido por las casas, cuyo contenido es el siguiente:

«El que quiera hacerse rico sin pisar el Occéano, puede pasar á la calle de Alcalá, donde se encuentra la nueva California: los aspirantes á la adquisicion de alguna parte de este tesoro no necesitan mas garantía que la de encontrarse aptos para doce horas de trabajos y la de ser honrados, bastando que ellos lo digan.»

No deja de tener gracia el tal anuncio. (Observador.)

A San Martin.—(Ayer 30.) fué recogido nuestro festivo cólega El Sueco. Por la tarde recibimos el siguiente suplemento:

«El sueco á sus parroquianos.

Se comió hoy la policia el pan de los suscritores.

¿Qué le hemos de hacer, señores?... Mañana será otro dia.

(2)

P. D. En la mañana de un diario, bueno es siempre, *Dios mediante...* es decir, *esté el Comisario no nos vuelve á echar el guante.*»

Abundancia terrible.—Estando hablando dos labradores sobre las buenas apariencias de la estacion, dijo el uno:—«Si estas lluvias continuan asi solo quince dias, va á salir todo de la tierra. —¿Ay Dios mío! ¿Qué decís? contestó el otro: ¿qué será de mí, que tengo dos mugeres en el cementerio. (Nacion.)

Palma 16 de mayo.

Ayer á la una y tres cuartos de la madrugada un violento sacudimiento acompañado de un espantoso estrépito, parecido al desmoronamiento de grandes edificios, despertó de su sueño á los habitantes de Palma, abandonando sus moradas en el estado en que se encontraban y buscando los unos asilo en los parajes en que mas podian ofrecérseles hospitalario, salian otros á encontrarlo en el campo donde no tuviesen otro techo que el cielo.

Algunos edificios han sufrido bastante: la Catedral, San Francisco de Asis, San Miguel y Santa Eulalia, han experimentado en particular daños de consideracion y en todos los demas en general, obsérvanse pequeñas grietas de poca consideracion.

Tanto en los pueblos distantes como en las poblaciones cercanas han buscado los habitantes de Palma albergue para guarecerse y ponerse en salvo al menor síntoma de terremoto que vuelva á presentarse. Muchas familias se hospedan por la noche en los buques fondeados en el puerto y al recorrer las desiertas calles de Palma nos recuerda las épocas calamitosas por que pasó hace algunos años.

Quiera Dios no vuelva á repetirse esta escena y la tranquilidad y el sosiego volverán á los habitantes de esta ciudad.

AVISOS

Un nuevo surtido de géneros recibidos por el último vapor ha impedido la marcha del dueño de los géneros de la tienda del Borne núm. 54. por lo mismo se apresura á poner en conocimiento del público que se continuará la venta de los pañuelos á 16 rs. y chaconados ó escambray á 11 cuartos el palmo. Los géneros recibidos últimamente consisten en objetos bordados para señoras, como mangas, manteletas, camisetas, etc., etc.

Las camisas lisas blancas y de color las bordadas, los calzoncillos, los pañuelos blancos de hilo, y con cenefa, y demas prendas y enseres de cocina anunciados anteriormente se venden al mismo precio. Se enseña igualmente el aparejo de los cuartos escusados que se anunció al principio.

Dicho sugeto marchará indefectiblemente el miércoles próximo con el *Barcelona* advirtiendo que mandará desde Barcelona los objetos que acaso se le encarguen.



Está para alquilar una casa zaguan en la calle de la Rosa alta del horno del Estudio general, número 20. Tiene lugar para hacer cuatro camas separadas, buena agua de fuente y pozo, y lugar para hacer colada.

Junto á la casa del predio *Son Bono* hay una casa para alquilar: en esta imprenta darán razon del propietario con quien podrá ajustarse.

CURACION RADICAL DE LOS CALLOS
ojos de gallos etc., estirpados por un método nuevo y sin dolor.

El señor Walfelman, callista holandés tiene el honor de participar al público que estirpa por un método nuevo los callos, ojos de gallo y demas incomodidades de los pies sin causar el menor dolor verificando la operacion en pocos minutos. El señor Walfelman ha conseguido con su nuevo método curar gran número de personas que estaban sufriendo hacia ya muchos años, inflamaciones en los pies que

les causaban los mayores dolores, las que apenas concluida la operacion, han empezado á andar con la mayor facilidad. Dicho señor, que ejerce hace 15 años su profesion con el mayor éxito en Holanda, la Prusia, la Sajonia, Polonia, la Rusia, Dinamarca, Alemania, Italia, Suiza, Francia, Inglaterra, Portugal, espera inspirar la misma confianza en España: tiene ademas muchos certificados de curas hechas en Madrid, en siete meses que residió en la Corte, los que manifestará á quien guste pasar á reconocerlos.

Solamente puede ofrecer su servicio por poco tiempo al público en esta ciudad, pues muy en breve emprenderá su viaje de regreso á Madrid, á donde le instan que vuelva sus numerosos amigos y favorecedores. Admite consultas en su casa todos los dias, desde las ocho de la mañana hasta las seis de tarde, que la tiene en la fonda del Vapor. Tambien asistirá á domicilio á las personas que le hagan el honor de llamarle. Dicho señor Walfelman entregará 10,000 rs. á la persona que siendo curada por él mismo sea reproducida su antigua dolencia. Se advierte que solo permanecerá en esta ciudad hasta el 18 del actual.

QUESO MAHONES DE SUPERIOR CALIDAD.
En casa de Gelabert, zapatero, frente el café de Oriente, darán razon de quien lo vende.

LIBRERÍA DE GELABERT,
PLAZA DE CORT.

EL DESARROLLO

DE LA

PRONUNCIACION FRANCESA

y recopilacion literaria, por D. FRANCISCO VILA É IGLESIAS, autor de la gramática francesa EL NUEVO METODO; miembro de varias academias nacionales y extranjeras; y profesor de lengua francesa en la asociacion de socorro y proteccion á la clase obrera y jornalera.

PROSPECTO.

Si yo hubiese dado mi libro á un editor, no seria extraño que en vez de esponer simplemente en el prospecto la idea y el plan de la obra, este se redujese á un amontonamiento de elogios, sin orden ni concierto, los cuales tratasen de dar á conocer que la obra que publico iba á hacer una revolucion en todos los sistemas de enseñanza conocidos, y que de aqui se seguiria la inmortalidad del poseedor de la edicion.

Yo debo seguir otro rumbo.

La obra que presento al público tiene por objeto facilitar á los españoles la pronunciacion de los sonidos franceses; el conocimiento de todas las combinaciones de esa lengua; para lo cual he seguido un orden que no vacilo en calificar de *el mas apropiado*. Los sonidos mas sencillos, mas fáciles, son los primeros á que se acostumbrará el discípulo, y las dificultades se le irán apareciendo á medida que ya vaya adquiriendo conocimientos en que apoyarse.

Como la presente es obra destinada puramente al estudio de la pronunciacion, trato de ella estensamente y renno numerosos ejercicios, para ciertos caprichos de la lengua francesa que en otra clase de libros deben tomarse por incidentes, y sobre los que concentro toda mi atencion con tanto mayor motivo, cuanto no tengo otro objeto que deba distraerme del que indica el título.

Creo dejar contestadas cuantas observaciones pudiera hacerme un alumno principiante, por poca disposicion que le acompañe; creo que en cuantas reglas he dado no me detengo mas ni menos de lo que debiera: si he cumplido ó no con el objeto que me propuse, el público lo juzgará.

La *recopilacion literaria* que he continuado en mi obra como su complemento, la forman los nombres de Bernardin de Saint-Pierre, Florian, Sevigné (Madama de), Marmontel, Thomas, Buffon, Volney, Necker, J.-J. Rousseau, J.-B. Rousseau, Raynal, Bernis, Massillon, Bourdaloue, La Rochefoucault, Barthelemy, Cousin-Despréaux, Bailly, Voltaire, Chateaubriand, Fenelon, Pascal, Aguesseau (De), Vertot, El P. de Orleans, Mauri, Fontanes, Montesquieu, Flechier, Alembert (De), La Harpe, El Presidente Henault, Chamfort, Doiture, Racine, Racine hijo, la Bruyere (De), Maintenon (Madama de), Delille, Corneille, Berchoux, Boisjolin, Legouvé, Lemierre, Boileau, Moliere, Lafontaine, Richer, Aubert, Dorat, Lebrun, Chénier, Sant-Auge (De) y Quinault.

¿Qué debo yo añadir á la celebridad de esos nombres? Me parece que basta la lista que acabo de dar, y que seria una necia presuncion en mí el creer que mis elogios pueden valer mas que sus escritos.

Este es el prospecto que doy de mi obra, el cual si bien es verdad que no se parece á los demas en lo de prodigarle alabanzas á manos llenas, sin duda dará á conocer su objeto y plan, y la menor ó mayor utilidad que pueden esperar de ella los que se dedican al estudio de la lengua francesa.

Forma un tomo de 256 páginas de tamaño, papel é impresion iguales al prospecto, que se halla de manifiesto en dicha libreria, y en la que se vende al módico precio de 8 reales vellon.

PALMA:
IMPRENTA DE PEDRO JOSÉ GELABERT,
editor responsable.